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Další osud desítky let chátrajícího Škroupova domu v Osicích na Hradecku řeší nyní
Královéhradecký kraj. Již dříve krajem připravený projekt rekonstrukce by podle propočtů
vyšel na více než 100 milionů korun. Současné vedení kraje ale nehodlá investovat takto
velkou částku, proto zadalo přípravu dokumentace pro demolici objektu.

Právě demolice a následné vrácení pozemku obci by mohlo být jednou z variant roky nevyřešeného
dilematu, co se Škroupovým domem bude. Tyto kroky vyvolaly společenskou diskusi, do které se
zapojila jak veřejnost odborná (architekti, umělci, historici), tak i ta laická.

„Škroupův dům je desítky let opuštěný a obci ani kraji se za poslední desítky let
nepodařilo najít vhodné využití. Rekonstrukce objektu by byla finančně mimořádně
náročná a jako vedení kraje za důležitější pro obyvatele regionu považujeme směřovat
krajské peníze do oprav nemocnic, sociálních zařízení, škol či silnic,“ uvedl hejtman Petr
Koleta, který se už v únoru sešel s ministrem kultury Otou Klempířem a debatoval s ním
o možném řešení situace.

„S panem ministrem jsme otázku ‚Co se Škroupovým domem?‘ otevřeli. Ani ministerstvo
ale nemá peníze na rekonstrukci objektu, jehož využití bude minimální. Plně si
uvědomujeme symbolickou hodnotu tohoto místa, které ale na autora české hymny
odkazuje jen názvem budovy. O to důležitější je pro nás zachovat odkaz Františka
Škroupa jinou, dlouhodobě udržitelnou formou. Například v rámci rekonstrukce objektu
fary, která je kulturní památkou a nachází se v ní pamětní síň tohoto významného
osického rodáka,“ doplnil hejtman.

Jednou z variant je například i minimalistická záchrana Škroupova domu. Ta by obnášela
rekonstrukci objektu se současnou dispozicí, ale využití by se hledalo velmi těžko, což ukázala již
minulost.

Vývoj projektu záchrany Škroupova domu
V roce 2018 se dřívější vedení Královéhradeckého kraje rozhodlo pokusit o záchranu Škroupova
domu. Ta měla spočívat především v nalezení smysluplného využití objektu. To se však dlouhodobě
nedařilo. Následně vznikl společný kraje a obce, jehož předpokládané náklady ale neměly přesáhnout
50 milionů korun.

To se nepodařilo a projekt současná rada přebírala s hodnotou okolo sta milionů korun. Takto
nastavený projekt ale rada kraje považuje za finančně neúnosný. Krajský rozpočet si investici v této
výši nemůže dovolit. Zároveň by se objekt svým novým rozsáhlým využitím vzdaloval původnímu



smyslu, tedy důstojné poctě rodákovi.

Rada kraje proto rozhodla o přípravě zadání projektové dokumentace pro případnou demolici
objektu a navrácení pozemku obci. Jedná se o jednu z možných variant dalšího postupu, která by ale
vyřešila letitý problém, se kterým si obec neví rady.

„Je zřejmé, že obec Osice se nechce finančně podílet na projektu v takto vysokém
rozsahu, a stejně tak kraj nemůže uvolnit přibližně 80 milionů korun na realizaci tohoto
záměru. Na druhou stranu jsme garantovali, že jsme připraveni uvolnit až 30 milionů
korun, které jsou nadále alokovány v krajském rozpočtu. Tyto prostředky by mohly být
využity například na rekonstrukci osické fary – památkově chráněného objektu, kde
František Škroup v dětství působil,“ vysvětlil hejtman Koleta.
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